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ATA DA 2 ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM ESTUDOS ANTRÓPICOS DA AMAZÔNIA/PPGEAA – 2024

Aos vinte (26) dias do mês de março de dois mil e vinte e quatro (2024), às quinze horas (15:00h), por 
videoconferência, reuniu-se o colegiado do Programa, estando presentes os seguintes docentes: José Guilherme dos 
Santos Fernandes (Presidente da Sessão), Marcos César da Rocha Seruffo, João Batista Santiago, Sylvia Maria 
Trusen, Daniel dos Santos Fernandes, Iracely Rodrigues da Silva, Roberta Sá Leitão Barboza, Myrian Sá Leitão 
Barboza e Carlos da Rocha Trindade. O discente Danilo Nascimento participou como representação de sua 
categoria. No início da reunião foram solicitados informes, mas não houve nenhuma manifestação neste sentido. 
Portanto, passou-se aos pontos de pauta, discriminados abaixo, com as respectivas deliberações:

1°) Prorrogação de Prazos de Qualificação e Defesa de Dissertação para a Turma 2022 e para casos 
pendentes – apresentaram-se treze (13) pedidos de prorrogação de prazos para qualificação e defesa de discentes 
da Turma 2022, o que demonstrou a ampla maioria da Turma com pendências para a conclusão dentro do prazo de 
24 meses. Foram os pedidos foram considerados coletivamente, e para agilizar essa condição e a solicitação foi 
APROVADO por unanimidade a prorrogação de prazo para todos/as discentes da turma, valendo a data limite de 30
/8/2024 para a defesa final das dissertações da Turma de 2022, sendo que antes deverá ser realizada a qualificação. 
Também foram apreciados dois casos extemporâneos: os pedidos de prorrogação de Lydiane Bastos do Rosário, 
Adrielle Regina Ferreira Miranda e Lanna Fonseca de Araújo, da Turma 2021, sendo que foi informado que esta 
turma já teve a APROVAÇÃO do prazo de prorrogação até 31/5/2024, conforme reunião anterior do Colegiado; e 
a também o pedido de prorrogação da discente Eduarda Rabelo Ramos, da Turma de 2020, posto que esta discente 
ainda deverá cursar disciplina obrigatória que ficou pendente, e por isso seu prazo de prorrogação para a defesa 
será até 15/7/2024, o que foi APROVADO por todos/as.

Na oportunidade, também foi reforçado pelo Prof. Marcos Seruffo a necessidade de organização de prazos para as 
futuras qualificações e defesas, posto que o período extraordinário pandêmico havia se encerrado desde janeiro de 
2022, e sendo assim deverá ser estritamente respeitado o prazo de 24 meses para permanência, salvo exceções 
devidamente e legalmente justificadas. Também foi ressaltado que haverá a obrigatoriedade de apresentação de 
cadastro de banca para qualificação e/ou defesa com a antecedência mínima de quinze (15) dias úteis, sendo 
necessário o preenchimento de formulário de requerimento com os dados obrigatórios e as devidas assinaturas, 
além de anexação, em PDF, do texto a ser avaliado. Entre o cadastro de banca e o exame avaliativo haverá a 
análise da linha de pesquisa a qual está vinculado/a o/a discente, para se saber da pertinência do tema e da 
qualificação da banca para fins de avaliação do trabalho. Todos estes aspectos apontados foram APROVADOS por 
todos/as/

2°) Participação do PPGEAA no Programa de Acompanhamento da Pós-Graduação da PROPESP – a 
coordenação do PPGEAA apresentou a necessidade de que nosso PPG faça parte deste Programa da Pró-Reitoria 
de Pesquisa e Pós-Graduação, uma vez que é a possibilidade de vinda de consultor para avaliar e sugerir 



adequações de nossas metas e objetivos por ocasião da avaliação quadrienal da CAPES. Dada a importância, nossa 
participação no Programa de Acompanhamento foi APROVADA por todos/as os/as presentes.

3°) Liberação de Docente do PPGEAA para participar de Missão de Pesquisas no Exterior – os/as presentes 
deliberaram e APROVARAM acerca da viagem de Missão de Pesquisa do Prof. José Guilherme dos Santos 
Fernandes ao Cabo Verde, para realizar atividades acadêmicas e científicas na Uni-CV (Universidade do Cabo 
Verde), na cidade de Praia, capital do país, no período de 7 a 22 de junho de 2024. Esta Missão é parte do Projeto 
de Pesquisas Comunidades Nômades, coordenado pelo referido Professor, e que tem financiamento da Chamada 
CNPq/MCTI/FNDCT Nº 40/2022 PRÓ-HUMANIDADES/Programa de Desenvolvimento Científico e 
Tecnológico em Humanidades, daí que os gastos com transporte, alimentação e hospedagem são por conta deste 
Projeto. 

4°) Deliberação sobre participação do PPGEAA na Chamada MINTER/DINTER – foi apresentada proposta 
para autorização, pelo Colegiado, de participação do PPGEAA na Chamada Pública para envio de Proposta de 
Projeto de Cooperação entre Instituições para Qualificação de Profissionais de Nível Superior (PCI) pelo edital nº 
02/2024 – CAPES, a fim de que possamos promover formação em nível de mestrado para docentes e técnicos do 
Instituto Federal do Pará (IFPA), no Campus de Tucuruí (PA). A proposição foi APROVADA pela ampla maioria, 
havendo a abstenção da Profa. Sylvia Trusen, que solicitou a declaração de voto: declarou estar receosa de que 
mais uma oferta de turma, fora de sede, possa prejudicar o PPGEAA, posto que é um Programa em consolidação. 
Em razão da preocupação da docente, definiu-se que não haverá a obrigatoriedade de que todos/as os/as docentes 
participem da possível oferta em Tucuruí, seja como ministrantes de disciplinas e/ou como orientadores/as.

Nada mais havendo a tratar a reunião foi encerrada e para produzir os devidos efeitos lavrou-se esta ata da 2ª 
REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS ANTROPICOS DA 
AMAZÔNIA, no ano de 2024 que, a seguir, vai assinada pelos seus/suas membros/as presentes.
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